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įspūdingos Australijos Lietuvių Dienos Canberroje
Canberros Lietuvių Bendruomenės jaunoji karta sugebėjo gerai su­
organizuoti didingas Lietuvių Dienas I kartą Canberroje.

ATIDARYMO PAMALDOS

Lietuvių Dienos pradėtos iškil­
mingomis šv. Mišiomis Canberros 
St. Christopher katedroje gruodžio 
26-tą 1 vai. Į pilnutėlę katedrą jau 
iš visur suvažiavusių lietuvių Įne­
šamos organizacijų vėliavos, Lietu­
vos Trispalvė su garbės palyda, 
kartu žengė Popiežiaus Pro-Nun- 
cijus Diplomatinio korpuso Canber 
roję Dekanas - arkivyskupas Dr. 
Luigi Barbarito, ji lydi prel. P. But 
kus MBE, prel. Dr. P. Jatulis, 
kun. Pr. Vaseris, kun. J. Petraitis 
MIC, kun. Dr. P. Dauknys (gaila, 
kad kun. Dr. A. Savickas negavo 
laiku pakvietimo ir neprisijungė).

Pamaldas pradėjo prel. P. But­
kus invokacija, kuri išreiškia šias 
iškilmes: — Būkite pasveikinti Bro 
liai ir Sesės lietuviai, šventų pa­
maldų dalyviai. Viešpats yra pa­
sakęs: Kur du ar trys susirinks ma­
no vardu, ten ir aš būsiu jų tarpe. 
Šiandien čia šioje didingoje kated­
roje yra ne du ar trys, bet šimtai, 
gal visas tūkstantis lietuvių, su­
plaukę į šias iškilmingas atidary­
mo pamaldas, tad sveikinu jus vi­
sus ir kviečiu melstis už persekio­
jamus Brolius su J. E. arkivyskupu 
L. Barbarito, su savo lietuviais ku­
nigais.

— Viešpatie, tad būki mūsų vi­
duryje ne tik šią dvasios pakilią 
valandą, kada jaunimo vėliavos pa­
linkę prieš Tavo altorių lyg jauni 
berželiai, būki mūsų svarstyme, 
kaip prisidėti Tėvynės vadavimo ir 
gyvosios lietuvybės pulso ir šir­
dies! — Būki mūsų Tėvynės dai­
nų pynėse, kurios pulsuoja tautos 
gyvastimi ir tarsi budi ar lydi mū­
sų darbus ir maldas, - būki žydin­

čio jaunimo gretose jų talentų at- 
gaiviam žibury, jų mokslo katedro­
se, - ypač budėki prie jų tikėjimo, 
kuriam graso papirkti šėtono apaš­
talai, - būki tautinių šokių gretose, 
tautos kilnumo ir kuklumo apraiš­
kų judesy ir rūbe. Būki, Viešpatie, 
kai vėliavos pakils mūsų sporto 
varžybų kovai, - kad ji rodytų jau­
nystės plieno įtampą ir valios 
drausmę ir papročių taurumą.

J. E. arkivyskupas L. Barbarito 
pamokslu džiaugiasi Lietuvių Bend 
ruomenės stipria tradicija pradėti 
Lietuvių Dienas šv. Mišių auka, 
minėjo šv. Kazimiero 500 metų ju­
biliejų ir lietuvius kalėjimuose, 
koncentracijos stovyklose, kurie pa 
žeminami, kankinami, bet lieka iš­
tikimi savo tikėjimui ir savo tė­
vynei. Ekscelencija kvietė visus iš­
likti ištikimais savo kultūriniam ir 
tautiniam indentitetui, kaip žmo­
nės ilgos ir garbingos Lietuvos is­
torijos ir tradicijos.

Per Mišias gražias kalėdines 
giesmes giedojo Sydnėjaus Dainos 
choras. Sydnėjaus mergaitės atli­
ko aukojimo maldos išraiškos vai­
dybą prie altoriaus. Pamaldas bai­
gėme visiems su choru giedant Ma­
rija, Marija ir Lietuvos himną. Išė­
jus, prie katedros laiptų su Eksce­
lencija arkivyskupu ir kunigais bei 

visais čia esančiais buvo padaryta 
daug nuotraukų. Sekančią dieną 
“Canberra Times” Įdėjo didelę nuo 
trauką iš pamaldų su platesniu Lie­
tuvių Dienų aprašymu. Dar per 
Mišias prel. P. Butkus J. E. arki­
vyskupui įteikė anglų kalba knygą 
apie Lietuvos laisvės kovas. PD

DR. K. BOBELIUI
ŠV. GRIGALIAUS ORDINAS

VLIKo seimo metu gruodžio 
1-2 dienomis, kuris vyko Čikagoje, 
buvo gautas pranešimas, kad Po­
piežius Jonas Paulius II suteikė 
Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvinimo 
Komiteto pirmininkui Dr. Kaziui 
Bobeliui Sv. Grigaliaus Ordiną. 
Dr. K. Bobelis pareiškė, kad šiuo 
aktu Popiežius pagerbęs ne tiek 
patį VLIKo pirmininką, kiek pačią 
Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvinimo 
instituciją. Kartu džiaugiamės mū­
sų mielo VLIKo pirmininko Dr. 
K. Bobelio pagerbimu ir Įvertini­
mu. Šiltai sveikiname už jo nuos­
tabų pasišventimą Lietuvos Lais­
vės kovai!

Vatikano radijas pranešė, kad 
Lietuvoje Klaipėdos ligoninėje 
gruodžio 8 d. mirė Nevarėnų, Ne- 
rimdaičių ir Mitkaičių Gardamo 
klebonas kun. Valentinas šikšnius, 
70 m. amžiaus. Telšių vyskupijoje 
iš 142 bažnyčių, jau apie 60 iš jų 
neturi savo kunigo.

Gruodžio 13 d. Kaune mirė Pe­
trašiūnų bažnyčios klebonas kun. 
Rapolas Liukas, 74 m. amžiaus. 
Vien Kauno arkivyskupijoje jau 
apie 30 parapijų neturi savo kuni­
go. aptarnaujamos iš kitur atvyks­
tančių kunigų.
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
KATALIKŲ FEDERACIJOS 

NAUJA VALDYBA

Federacijos suvažiavimo metu 
Canberroje gruodžio 30 d. buvo 
išrinkta nauja valdyba iš 6 asmenų, 
o 7-tas be rinkimų visuomet yra 
Federacijos Dvasios Vadas kun. 
Pranas Vaseris. Slaptu balsavimu 
atstovai išrinko sekančą valdybą: 
Šemetienė Elvyra 25, Mieldažys Ka 
zys 23, Žemaitis Vincas 23, Šidlaus­
kas Edvardas 20, Keblys Juozas 20, 
Kymantienė Birutė 17. Kandidatai: 
Žitkevičienė Jonė 13, Jurgelaitis 
Juozas 9.

Kontrolės komisija iš 3 asmenų 
buvo vienbalsai išrinkta: V. Gižaus 
kas, E. Marganavičius, J. Petraitis.

NAUJA ALB KRAŠTO 
VALDYBA

ALB Krašto Tarybos suvažiavi­
mas Canberroje gruodžio 29 d. iš­
rinko naują valdybą iš 5 narių, pa­
teiktų Adelaidės kandidatų sąrašu: 
Leonas Gerulaitis 60, J. Vabolienė 
53, Vytautas Neverauskas 47, Vik­
toras Baltutis 44. Jurgis Jonavi- 
čius 42. Kandidatė Natalija Alvi- 
kienė 40.

Kontrolės komisija: Donatas Dun 
da 60, Kostas Pocius 54. Linas Ku­
bilius 45. Kandidatas Paulius Ne­
verauskas 30.

Garbės Teismas: Petras Bielskis 
59, Bronė Mockūnienė 58, Juozas 
Lapšys 55, Martynas Pocius 53, 
Juozas Stepanas 48. Kandidatas 
kun. Albinas Spurgis MIC, 26.

Kas ruoš sekančias Lietuvių Die­
nas? Atstovai slaptu balsavimu už 
Sydnėjų pasisakė 46. už Adelaidę 
21. Tad sekančias Australijos Lie­
tuvių Dienas ruoš Sydnėjus 1986 
m. po Kalėdų.

Juozas Mikštas

NAUJIEMS, 1985-TIEMS.

METAMS

Australijos Liet. Katalikų Federacijos XVII Suvažiavimo dalyviai CanLerro.’e 1984. XII. 30.

Gyvenkit sveiki, Nauji Metai, 
Tarnaudami Žemės sveikatai. 
Žmoniją nuo bombų apgynę. 
Išlaisvinkit mano Tėvynę.

Kad aš ten sugrįžti galėčiau 
Prie kapo Mamytės ir Tėčio, 
Draugystėj laisvų krašto brolių. 
Be prievartos "brolių" - maskolių.

Visur, šventoj meilėj, vienybėj. 
Teklesti gerovė beribė.
Visais laiko metais džiaugsmingais. 
Vergijai ir priespaudai dingus.

Nušvitęs pasaulis platus. 
Jaus nuolat LAIMINGUS METUSI

1985 Naujieji Metai išeivijoj
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Lietuvių Dienų atidarymas Canberros teatre
Kalėdų II dieną po pamaldų ka­

tedroje visi rinkomės į Canberros 
miesto teatrą, kuris yra pačiame 
miesto centre. Tai didelė salė, tal­
pinanti gerokai virš 1.000 žmonių. 
Tai lietuviai su savo svečiais be­
veik visą tą didžiulę salę ir užpil­
dė, tiek jų daug jau buvo suvažia­
vusių iš įvairių Australijos vietų. 
Vėliavas į sceną nešė jaunimas. 
Scena buvo papuošta nuo pat lubų 
iki žemės kabančiomis vėliavomis
— Australijos ir Lietuvos Trispal­
ve. Prie mikrofono Cenberros Lie­
tuvių Bendruomenės pirmininkas 
jaunas Dr. Antanas Stepanas abiem 
kalbom pasveikino lietuvius ir sve 
čius iš užjūrių, australus parlamen­
tarus, apžvelgė kovojančią lietuvių 
tautą ir jos drąsiuosius sūnus, nu­
teistus į kalėjimus, koncentracijos 
lagerius katorgos darbams. Kalinių 
atminimas buvo labai įspūdingas. 
Užgeso šviesos. Dr. A. Stepanas 
ištaria lietuvių sąžinės kalinių pa­
vardes. Į sceną įeina viena po ki­
tos deganti žvakė. Tamsoje nema­
tyti kas ją neša, taip jų išsirikiavo 
apie 40 ar 50. Tamsoje žvakių lieps 
nelėmis nušvito scena, tai galinga 
lietuvių kovotojų dvasia už religi­
jos laisvę, žmogaus teises, tautos 
nepriklausomybę!

Šviesai vėl užsidegus, prie mi­
krofono pakviestas prelatas P. But­
kus MBE invokacijai, kuris tarė 
Lietuvai: Daugel vargo ir skausmo 
pakėlei, daug vergijų ir vėjų šal­
tų. Kiek laukuose pilkų akmenė­
lių, tiek krūtinėje tavo žaizdų.
— Viešpatie, atleisk, kad ir šian­
dien pirmiausia primenam tas au­
kas mūs tautos didvyrių, karių ir 
partizanų, kovojusių už laisvę ar 
bent jos prošvaistę viltingą, už ne­
palaužiamą tikėjimą kilnių sielų, 
aukas, kurios taip gausiai krinta ir 
šiandien nuo kerštingo budelio ran 
kos. Todėl šiandien pirmiausia ir 
mes jungiamės vienon maldon kar­
tu su tais, kurie Tėvynėje maldau­
ti nepaliauja: O, Viešpatie, pažvelk 
mūsų žemėn, kaip ją koja mina 
svetima skaudi. Pasakyk, ištarki, 
Visagali, kad jau gana tų ašarų 
ir kraujo, gana priespaudos ir siau­
bo, ir tikinčiųjų tarsi beviltiškos 
maldos, kurie maldauti dar vis ne­
siliauja. O, Viešpatie, laimink ‘mū­
sų tėvų žemę. Duok kovojantiems 
jėgų, kankinių prikelti dvasią iš 
tremties kapų šaltų. Bet ačiū Tau, 
Viešpatie, kad leidai mums švęs­
ti šias Lietuvių Dienas čia laisvėje 
ir brolių tėvynainių tarpe, ta pa­
ties likimo ir su ta pačia širdim ir 
jos ilgesiu savo visų brolių čia ir 
už tūkstančių mylių. Mes dėkoja­
me už tą gyvastingą jaunimą, ku­
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Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose S 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ I. 
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rių širdys nors iš tolo Lietuvą pa­
milo, kurie pasiryžę yra perimti tą 
lietuvybės ir laisvės kovos žibintą, 
nešamą nūnai, tų lietuviškos kul­
tūros ii- meno prometėjų - palai­
mink, Viešpatie, jų darbus, žygius 
ir jaunystę.

Lietuvių Dienas sveikino raštu 
Popiežius Jonas Paulius II, vys­
kupas Dr. V. Brizgys. Gyvu žodžiu 
sveikino ALB Krašto valdybos 
pirm. V. Bukevičius, PLB Valdy­
bos pirm. V. Kamantas, kuris ofi­
cialiai atidarė mūsų Lietuvių Die­
nas, tarė gražiai formuluotą pra­
kalbą - Lietuvių Bendruomenės už­
davinys padėti tautai atgauti ne­
priklausomybę, išeivijoje - išlaiky­
ti lietuvybę. Lietuvių Bendruome­
nė veikia 19-koje kraštų. Sveikini­
mus tarė ALP ir Liberalų partijos 
atstovai. Darbo partijos atstovas 
užtikrino, kad daugiau niekada Pa­
baltijo nepripažins Rusijai. Libera-

ALB Krašto Tarybos XIX sesija Canberroj
Suvažiavimui buvo parinkta erd­

vi mokykla prie Lietuvių klubo, 
kur vyko ii' įvairių organizacijų 
suvažiavimai. Posėdžių salė buvo 
papuošta Vytimi. Australijos ir Lie 
tuvos vėliavomis. Didelis plakatas 
skersai visą sieną skelbia: Sveiki­
name svečius ir atstovus atvyku­
sius į XIX Krašto Tarybos sesiją, 
Canberra 1984. XII, 27-30. Ant sie­
nų buvo išdėstyta Nepriklausomos 
Lietuvos Kariuomenės nuotraukų 
paroda. Atstovams buvo paruošti 
stalai su užrašais, kuriam miestui 
atstovauja. Tai naujovė mūsų su­
važiavimuose. Atstovų sąrašuose 
buvo 80, bet jų atvyko ir užsire­
gistravo 62.

Suvažiavimą pradėjo Canberros 
Lietuvių Bendruomenės pirm. Dr. 
Antanas Stepanas. Pasveikino su­
sirinkusius, padėkojo Romui Ka- 
tauskui ir kitiems už paruošimą 
suvažiavimo. Invokacijai pakvietė 
prelatą P. Butkų MBE. Inž. Vytau­
tui Bukevičiui - Krašto Valdybos 
pirmininkui pasiūlė sudaryti Su­
važiavimo Prezidiumą. Dar buvo 
prisiminti kadencijos metu mirę 
Bendruomenės darbuotojai: E. Rei- 
sonienė, VI. Daudaras, Alf. Šernas, 
V. Kazokas. Geros sveikatos paim­

lų partijos atstovas tarė, kad libe­
ralai ne tik kad niekuomet nepri­
pažino Pabaltijo valstybių Rusijai, 
bet ir Darbo partijos tą padarytą 
pripažinimą atšaukė.

Meninę dalį pristatė Gražina Ka- 
tauskienė. Clevelando Vyrų Ok­
tetas padainavo 4 dainas. Sietynas 
Kubilius padeklamavo Bernardo 
Brazdžionio tris vizijas. Canberros 
tautinių šokių vyresniųjų grupė pa 
šoko porą tautinių šokių. Užbaigai 
Melbourne Dainos Sambūris, diri­
guojamas Danutės Levickienės, at­
liko B. Brazdžionio parašytą Trem­
tinio kantatą, melodija - V. Šim­
kaus. Solo partijas atliko sopranas 
— Virginija Bruožytė, tenoras — 
Vincas Danius. Šią kantatą prieš 
keletą savaičių Dainos Sambūris 
buvo dainavęs Melbourne per savo 
metinį ir jubiliejinį koncertą, o šį 
kartą kantata skambėjo dar įspū­
dingiau savo gilos tėvynės meilės 
ir jos laisvės žodžiais.

Lietuvių Dienų rengimo komite­
to pirm. Viktoras Martišius padėko­
jo programos atlikėjams, juos gė­
lėmis mergaitės apdovanojo, ir LD 
atidarymo programa baigta visiems 
su choru giedant Lietuvos himną. 
Vakare susipažinimo gegužinė vy­
ko Weston parke. PD 

keta Adelaidėje sergančiam Č. Za- 
moiskiui. Prezidiuman pasiūlyta: 
prof. Dr. Algimantas Kabaila, Can­
berros pirm. Dr. A. Stepanas, Ade­
laidės pirm. V. Straukas. Mandatų 
komisiją sudarė L. Cox, Kastytis 
Stašionis, J. Kiškūnas, Sekretoria­
tą - Romas Katauskas, Bronius Sta­
šionis ir Vincas Augustinavičius, 
Rezoliucijų komisiją - Vytautas Pa­
tašius, D. Kairaitis, Gintautas Ka­
minskas.

Garbės svečiai iš Amerikos: PLB 
pirm. inž. Vytautas Kamantas, 
PLB Seimo ir Garbės Teismo pirm. 
Dr. Petras Kisielius, VLIKo vice- 
pirm. V. Jokūbaitis, Tautos Fondo 
pirm. Juozas Giedraitis, Kanados 
LB atstovas Stasys Danius, PL Jau­
nimo Sąjungos pirm. Gintaras Gru 
šas, PLB vicepirm. ir Jaunimo rei­
kalams - Rimantas Dirvonis. Gar­
bės svečiai tarė sveikinimo žodžius, 
taip pat ir mūsų ALK Federacijos 
pirm. Valentinas Čižauskas. Raštu 
sveikino naujasis Diplomatijos Še­
fas Stasys Bačkis - Nepriklausomos 
Lietuvos atstovas Vašingtone.. Kraš 
to Valdybos pirm. V. Bukevičius 
Garbės svečiams iš Amerikos įtei­
kė Australijos Lietuvių Metraščio 
II tomą, o PLB pirm. inž. V. Ka- 
mantui dar priedo ir $ 1.000 čekį 
Lituanistikos katedrai, tam tikslui 
Bronius Stašionis įteikė surinktų 
aukų $ 2.200 čekį.

PLB pirm. Vytautas Kamantas 
tarė, kad Australijos Lietuvių Ben­
druomenė yra labai stipri ir dar­
binga PLB šeimoje. Australijoje 
bus PL Jaunimo kongresas 1987 m., 
o jei pritarsite ir pakviesite po to 
čia vyktų Pasaulio Lietuvių III 
Sporto žaidynės. Visi šie darbai 
turi tikslą. Pirmininkas visur pa­
brėžia, kad Lietuvių Bendruome­
nės tikslas padėti tautai atgauti

(Nukelta į 6 puslapį)

• Sydnėjus. Statistikos biuras 
praneša, kad 1984 metais ant Aus­
tralijos kelių buvo užmušta 2.800 
žmonių. Svarbiausios priežastys — 
per didelis greitis, apsvaigimas al­
koholiu. Per Kalėdų atostogas ant 
kelių užmušė virš 100 žmonių, dau­
giausia jaunimo.

$ Canberra. Australijos ABC 
radijas ir televizija gauna iš val­
džios $ 400 milijonų. Visos ABC 
žinios turėtų būti bešališkos, bet 
taip nėra. ABC pastoviai varo pro­
pagandą prieš Ameriką, prieš ar­
timą kaimyną Indoneziją, nes jos 
valdžia yra antikomunistinė. Sena­
torius Colin Victor Mason (Demo­
kratas) praneša, kad ABC pateikė 
už tris milijonus dolerių veltui re­
klamos prokomunistinei Branduoli 
nio nusiginklavimo partijai, rekla­
muoja veltui homoseksualų ir fe­
minisčių tauškalus.

@ "The Australian" dienraštis 
XII. 24 vedamąjį skyrė savanorių 
sumažėjimo problemai labdaringo­
se organizacijose, kai kur beliko 
tik 70 metų amžiaus savanoriai dar­
buotojai, o jaunimas vis mažiau 
ateina prie labdarybės darbų. Ypač 
jaunimo trūksta Raudonajam Kry­
žiui, kurčiųjų, luošųjų, aklųjų pa­
galbai. “Meals on Wheels” rėmėsi 
grynai savanorių talka vežioti mais 
tą seneliams bei sveikstantiems li­
goniams į namus, šiam darbui jau 
nebeliko savanorių. Labdarybės or­
ganizacijos išmiršta nebesulaukda- 
mos jaunimo savanorių.

9 Ženeva. Šiame Šveicarijos 
mieste sausio 7 d. prasidėjo Ame­
rikos ir Rusijos konferencija dėl 
branduolinio nusiginklavimo. Ame 
rikos delegacijai vadovauja Valsty­
bės sekretorius Mr. Shultz, o Ru­
sijos delegacijai Gromyko. Sovie­
tiniai rusai pasirašo sutartis, ku­
rios jiems naudingos, o jei nenau­
dingos, tai jų visai nesilaiko, bet 
jų tikslas apgauti amerikiečius, sus 
tabdyti jų pranašumą.

• Norvegija pareiškė Maskvai 
griežtą protestą, kai gruodžio 28 d. 
per Norvegijos erdvę praskrido Ru­
sijos raketa ir nukritusi sprogo Šuo 
mijoj. Liko klausimas ar tai buvo 
Rusijos klaida, ar tik norėjo pa­
gąsdinti Norvegiją ir išmėginti jos 
radarų veikimą.

@ Passadena, California. Ame­
rikos mokslininkai padarė projektą 
pastatyti ant Californijos Mouna 
kalno tokį teleskopą, kad net ant 
mėnulio uždegtą žvakę galėtų ma­
tyti. Tas teleskopas leis pamatyti 
objektus net už 12 bilijonų šviesme 
čių nuo žemės. Observatorijos pas­
tatymas užtruks šešis metus ant 
kalno 4.500 metrų aukščio. Statybai 
Keck firma iš Los Angeles paskyrė 
$ 84 milijonus.

• Jeruzalė. Izraelis iš badau­
jančios Etiopijos atsigabeno 25.000 
juodų žydų, vadinamų “felašais”. 
Tai buvo slaptas atsigabenimas ir 
tas Izraelio imigracijos direktorius 
Dominitz, kuris tą žinią paskelbė, 
tuojau buvo atleistas iš pareigų.

• "The Sun" dienraštis paskel­
bė žinią iš Maskvos sovietinės 
Mokslo Akademijos apie be galo 
išplitusį girtuokliavimą Rusijoj. 
Jau vienas iš šešių gimusių vaikų 
yra su alkoholio defektais. Rusi­
joj 1980 metais užregistruota 40 
milijonų alkoholikų, apie 17 mili­
jonų jų yra ligoniai. Girtuokliavi­
mas veda į tautos išsigimimą.

• "The Freedom Coalition" 
biuletenis gruodžio laidoje ištisą 
puslapį skyrė Lietuvos Globėjo 
Šventojo Kazimiero 500 metų su­
kakčiai su nuotraukom, ir Mask­
vos baimė neleisti Popiežiui aplan­
kyti Lietuvos. Žinias persispaus­
dino iš “Baltic News” rugsėjo lai­
dos.
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Į NAUJĄ ATEITĮ D2DŽIĄ
Praėjusių Kalėdų žvaigždė mus 

vedė pagarbinti Kūdikėli Jėzų Į 
Canberra Lietuvių Dienom. Tikėji­
mas mus veda prie Kristaus, o 
Kristus mus veda i išganymą, dir­
bant Dievo garbei, Tėvynės Lie­
tuvos labui. Kaip Trys Išminčiai 
atnešė dieviškajam Kūdikėliui auk 
so, smilkalų ir myros, ir JĮ pagar­
bino, taip ir mes Jam atnešėm sa­
vo širdis, kupinas Dievo ir Tėvy­
nės meilės, ištikimybės ryžto, kad 
Dievo garbė, Kristaus Karalystė 
suspindėtų mūsų pavergtoje Tėvy­
nėje. kad savo darbais keltume lie­
tuvių kultūrą, kad visi išeiviai au­
kotųsi lietuviškam darbui, kad ne­
liktų jaunimo, atsiskyrusio nuo lie­
tuviško gyvenimo, nuo lietuviškų 
organizacijų.

Lietuvių pabėgėlių nuo raudono­
jo slibino kultūrinis, religinis, po­
litinis gyvenimas Australijoj jau 
plačiai žinomas. Per šias Lietuvių 
Dienas mus sveikino Australijos 
parlamentarai. Popiežiaus Nunci­
jus - Diplomatinio korpuso Deka­
nas - arkivyskupas Luigi Barbari- 
io mums laikė pamaldas. Bažny­
čios aukščiausias autoritetas Popie­
žius Jonas Paulius II laišku iš Ro­
mos mus sveikino ir laimino mūsų 
Lietuvių Dienų darbus. Iš Ameri­
kos sulaukėme Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenės pirmininką inž. Vy­
tautą Kamantą, VLIKo vicepirmi­
ninką Vytautą Jokūbaitį, Tautos 
Fondo pirm. Juozą Giedraiti, PLB 
Seimo ir Garbės Teismo pirm. Dr. 
Petrą Kisielių, PL Jaunimo Sąjun­
gos pirm. Gintarą Grušą, Clevelan- 
do Vyrų Oktetą ir kitus, o iš pa­
čios Australijos apie tūkstantį lie­
tuvių. Tai buvo džiaugsmas susiti­
kus tiek daug lietuvių, atnaujinti 
senas pažintis, užmegsti naujas. 
Bendruomenės, Federacijos ir įvai­
rių lietuviškų organizacijų posė­
džiai, Jaunimo koncertai. Sporto — 
Tautinių Šokių - Dainų šventės 
kėlė pasididžiavimo, kad yra tiek 
daug lietuvių, kurie lietuvių kultū­
ros darbui skiria savo laiką, pasi­
šventimą, intensyvų darbą. Grožė­
jomės dainos ir meno pasirodymais. 
Suvažiavimų sveikinimai, linkėji­
mai, paskaitos sutartinai žadino pa­
dėtį tautai atgauti laisvę ir nepri­
klausomybę, išlaikyti čia lietuviš­
ką kultūrą, burti visus prie bend­
ro darbo, ypatingai jaunimą į or­
ganizacijas, vaikus į lietuviškas mo 
kyklas, kad nė vienas neliktų nuo­
šaly, kad nuo lietuvių tautos ne­
nubyrėtų nė vienas. Ar tai galima 
įvykdyti? Ar tai nėra iliuzija? Šv. 
Paulius sako: Kristaus meilė ver­
čia mus! Ir mus verčia ir Kris­
taus meilė ir Lietuvos meilė kiek­
vienam geram darbui!

Jungtinės Tautos 1985 metus pa­
skelbė Jaunimo Metais. Pas mus 
Australijoj kaip tik lietuviško jau­
nimo darbymetis ruošti VI Pasaulio 
Lietuvių Jaunimo Kongresą, kuris 
apima viso pasaulio lietuvių jau­
nimą. Čia reikia didelės talkos, dar­
bo ir kartu Dievo palaimos, kad iš 
jaunimo sulauktume daug pašauki­
mų visam lietuviškam darbui. Vi­
siems linkėdami Naujųjų Metų, ta­
riame: Viešpatie, padėk mums gerb 
ti kiekvieno žmogaus vertę! PD

tėviškės aidai

ALK Federacijos XVII suvažiavimas Canberroje 1984. XII. 30.
Suvažiavimas pradėtas pamaldo­

mis šalia Lietuvių klubo mokyklo­
je. Su Federacijos Dvasios Vadu 
kun. Pr. Vaseriu koncelebravo Sie­
lovados Vadovas prel. P. Butkus 
MBE, prel. Dr. Jatulis, kun. J. 
Petraitis MIC, kun. Dr. Alf. Savic­
kas, kun. Dr. Pr. Dauknys. Gražų 
turiningą pamokslą pasakė kun. 
Pr. Vaseris. Prisiminti Federaci­
jos mirusieji.

Užsiregistravo 35 atstovai. Po 
pusryčių suvažiavimą pradėjo Fe­
deracijos pirm. Valentinas Čižaus- 
kas. Prezidiumą sudarė: prel. P. 
Butkus MBE. A. Bakaitis ir A. Kra 
milius, sekretoriatą - J. Petraitie- 
nė, V. Jablonskienė, mandatų ko­
misiją - Vyt. Miliauskas ir August. 
Kubilius. Prel. P. Butkus pasveiki­
no dalyvius ir vadovavo suvažia­
vimui. Sveikinimus Suvažiavimui 
tarė ALB Krašto Valdybos pirm. 
Vyt, Bukevičius, džiaugėsi, kad Fe­
deracijos darbas yra labai svarbus 
visai Bendruomenei, bent nuo 1964 
m. dirbame vieni kitiems padėda­
mi. PLB VI Seimo pirm. Dr. P. 
Kisielius ypač pabrėžė kovą prieš 
apatiją, kad jaunimas ryžtųsi kata­
liko pareigai už Dievą ir savo tau­
tą, perdavė sveikinimus Ateitinin­
kų Federacijos Vado Dr. K. Pem- 
kaus. PLB pirm. Vytautas Kaman- 
tas iškėlė, kad katalikai davė stiprų 
pagrindą Bendruomenei, taip ir 
Lietuvoje LKB Kronika yra katali­
kų darbas. Mūsų didžiausia pareiga, 
kad bendromis jėgomis padėtume 
Lietuvai atgauti laisvę, savo tarpe 
ugdyti tautinę kultūrą. Tautos Fon 
do pirm. J. Giedraitis apžvelgė, kad 
Lietuva remiasi katalikais ir šian­
dien jie baudžiami pasako drąsias 
kalbas teismuose. Jei Tautos Fon­
das auga ir augs, tai daugiausiai ji 
remia katalikai. Prel. Dr. P. Ja­
tulis sveikino savo vyskupo Deks- 
nio vardu ir priminė pasiruošimą 
600 metų sukakčiai nuo Lietuvos 
krikšto. Per amžius kovojo Lietuva 
už laisvę ii' dabar kovoja prieš so­
vietus. Visam pasauly žinoma, kad 
Lietuva kenčia ir kovoja. Ant. Ba-

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba po paskutinio 
savo kadencijos posėdžio Melbourne Parapijos Namuose 1984. 
XII. 10. 1 eilėje iš kairės pirm. Valentinas Čižauskas, Dvasios 
Vadas kun. Pranas Vaseris, Elvyra Šemetienė - iždininkė, II ei­
lėje: Edvardas Marganavičius, Vincas Žemaitis, Redaktorius 
kun. Dr. Pr. Dauknys, Juozas Keklys. Halina Statkuvienė ir Juo­
zas Jurgelaitis. Trūksta Vidos Vaitiekūnienės.

Rašo kun. Dr. Pr. Dauknys 

kaitis sveikino Melbourno Ateiti­
ninkų vardu, Ant. Kramilius - Syd- 
nėjaus Ateitininkų. E. Šidlauskas
— Melbourno Aušros teatro, E. Ba- 
kaitienė - Melbourno Katalikių Mo 
terų D-jos. Vyt. Opulskis - Adelai­
dės Vaidilos teatro, Vikt. Baltutis
— Šv. Kazimiero parapijos, Aug. 
Kubilius - Adelaidės Sendraugių 
Ateitininkų, Magd. Šiaučiūnienė — 
Hobarto lietuvių, E. Eskirtienė — 
Sale ir Latrobe Valley Seniūnijų, 
Stefanija Jankauskienė - Adelai­
dės Kat. Moterų D-jos. Raštu svei­
kino Popiežiškosios Lietuvių Šv. 
Kazimiero Kolegijos Romoje Rėkto 
rius ir Pro-Rektorius, Melbourno 
Gyvojo Rožančiaus ir brolijų vardu 
L. Padgurskis.

Prezidiumo pirm. prel. P. Butkus 
MBE iškiliuosius veikėjus apdova­
nojo Šv. Kazimiero Jubiliejaus me­
daliais, juos gavo Federacijos pirm. 
Valentinas Čižauskas, Federacijos 
Dvasios Vadas kun. Pr. Vaseris, 
Lietuvių Dienų pirm. Viktoras Mar 
tišius, Canberros Bendruomenės 
pirm. Dr. Antanas Stepanas, New 
Castle chorų dirigentas Stasys Žu­
kas, Canberros iškilus veikėjas Al­
bertas Balsys.

Federacijos pirm. V. Čižauskas 
pateikė Valdybos pranešimą. Svar­
biausias darbas yra “Tėviškės Ai­
dų” leidimas, finansų sutelkimas 
jų leidimui. Įgaliotiniai organizuo­
ja aukų rinkimą, balius, atstovau­
ja Federacijai. Išvardino “Tėviškės 
Aidų” darbuotojus. Rugpiūtis yra 
katalikiškos spaudos mėnuo, iške­
liama “Tėviškės Aidų” svarba. Nau 
jam mūsų spaustuvės raidynui su­
rinkta $ 6.000 aukų, raidyną jau 
netrukus turėtume gauti iš Ame­
rikos. Užtikrinti “Tėviškės Aidų” 
leidimą, tam reikėtų gauti testa­
mentinių palikimų. Jau 7 metai 
kaip gegužės mėnuo yra skelbia­
mas persekiojamos Lietuvos atmi­
nimui pamaldomis ir aukų rinkimu 
Religinei Šalpai dėl Lietuvos Baž­
nyčios. Pirmininkas apžvelgė visus

3 pusi.

Australijoj suruoštus šv. Kazimie­
ro 500 metų jubiliejaus minėjimus. 
Suruoštas Tumo Vaižganto minėji­
mas, kuri Melbourne paruošė kun. 
Pr. Vaseris. Federacijos Valdyba 
ruošia sekmadienių pietus Lietuvių 
Namuose, pagal nustatytą organi­
zacijų eilę ir taip šiemet uždirbo 
$ 1.000. Nupirkta administracijai 
nauja adresams atspausdinti elek­
trinė mašina. Džiaugėsi, kas atsiųs­
damas prenumeratą dar prideda ir 
savo auką. Pasiūlė sekančią Valdy­
bą rinkti vietoje 8 asmenų, tik 6, 
o Federacijos Dvasios Vadas įeina 
Valdybon be rinkimų.

Elvyra Šemetienė - Federacijos 
iždininkė pateikė kasos stovi. Kon­
trolės komisijos vardu pranešė K. 
Mieldažys, kasą ir visą atskaito­
mybę rado pavyzdingai tvarkomą, 
suvažiavimas tai priėmė ir vien­
balsiai patvirtino.

“Tėviškės Aidų” Redaktorius 
kun. Dr. Pr. Dauknys pateikė Re­
dakcijos pranešimą ir “Ateities 
Žingsnių” Redaktorės Jonės Žitke­
vičienės. Dėl jų nekilo platesnių 
diskusijų, pasitenkinta viena kita 
pastaba. Viktoras Baltutis pageida­
vo daugiau nuotraukų spausdinti. 
Pranešta, kad prisiunčiant nuotrau 
ką - turi būti ryški, jei per 1 skil­
tį, tai kainuoja jos gamyba $ 10, 
per dvi skiltis $ 15, per tris skiltis 
$ 20. nes yra brangi gaminimo me­
džiaga. Pas australus klišių gamy­
ba kainuoja trigubai brangiau, kar 
tais net keturgubai. Pas mus klišeš 
gamina kun. Pr. Vaseris įsigytu 
klišografu. Visi pareigūnų pateikti 
pranešimai buvo šiltai priimti gau­
siais plojimais, dėkojant už atlie­
kamą darbą.

Po pietų pertraukos paskaitą 
skaitė svečias iš Amerikos medi­
cinos Dr. Petras Kisielius, nuo pat 
jaunystės ateitininkas, buvęs Atei­
tininkų Federacijos vadas, PLB 
VI Seimo pirmininkas (Lietuvoj 
dirbo rezistencijoj, rusų buvo su­
imtas). Jo paskaita buvo labai įdo­
mi, užakcentavo krikščionybę, kuri 
ir pačiais sunkiausiais laikais tei­
kia stiprybės, kad jaunimas pa­
žintų Lietuvą. Ar apsimoka važiuo­
ti jaunimui į Vilnių pasimokyti lie­
tuvių kalbos? Žiūrint ko važiuoja: 
ar pasitrankyti, ar pažinti tautą. 
Tą paskaitą dėl jos svarbios reikš­
mės spausdinsime atskirai ir išti­
sai, kad kiekvienas “Tėviškės Ai­
dų” skaitytojas galėtų turėti daug 
naudos.

Diskusijose dalyvavo kun. Dr. P. 
Dauknys, kun. Dr. Alf. Savickas, 
Vyt. Opulskis. kun. Pr. Vaseris, 
prel. I’. Butkus MBE. E. Eskirtie­
nė, Ignas Taunys, Vikt. Baltutis. 
Ant. Kramilius. Paskaitininkas vi­
siems konkrečiai atsakė. Prezidiu­
mo pirmininkas A. Bakaitis tarė, 
kad kiekvienas savo širdy nešioja 
kibirkštėlę Tėvynės džiaugsmo ir 
ašaros, tą kibirkštėlę Dr. P. Ki­
sielius norėjo pakurstyti.

Sekė naujos valdybos rinkimai. 
Jų rezultatai paskelbti I puslapy­
je. Nors buvo užsiregistravę 35 at­
stovai, bet lygiagrečiai vykstant 
keliems suvažiavimams, balsavi­
mui beliko tik 25 turinčių teisę bal­
suoti.

Dėl ateities veiklos Rusnė Ku­
bilienė iškėlė, kad suvažiavimus

(Nukelta į 6 puslapį)
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Vieni gailimės pasibaigusių me­
tų, kurie niekad nesugrįš, kiti 
džiaugiamės, kad turėjom laimę 
Naujųjų sulaukti. Bet tai jau as­
meniniai pergyvenimai. Kaip pa­
vergto krašto atstovai laisvame pa­
saulyje, turime šia proga savęs pa­
klausti, ar viską darėm ką galėjom, 
dėl krašto išlaisvinimo? Pravartu 
ir aplinkui apsižvalgyti, kokie pa­
sikeitimai įvyko praėjusiais me­
tais, kurie teigiamai ar neigiamai 
atsiliepia į Lietuvos laisvės atga­
vimą.

Svarbiausias mūsų bylai palan­
kus įvykis yra prezidento Reagano 
išrinkimas dar vienam periodui. 
Tai pirmas Š. Amerikos preziden­
tas, kuris Jungtinėse Tautose nu­
švietė mūsų pavergimo istoriją, ru­
sų žiaurumus ir, svarbiausia, Ame­
rikos nusistatymą ne tik nepripa­
žinti Lietuvos užgrobimo, bet ir 
stengtis veikti jos laisvės atgavimo 
naudai. Pabaltijo valstybėms trans­
liacijos buvo perkeltos į “Laisvos 
Europos” radijo stotį, iš Laisvės ra­
dijo, kur iki šiol buvo kalbama 
tik į satelitinius kraštus. Bent ra­
dijo bangose Lietuva jau yra iš­
skirta iš Sovietų Sąjungos.

Lietuvai palanki politika mažiau­
siai tęsis per visą perrinkto prezi­
dento valdymo laiką. Gali atsirasti 
progų mūsų tautos klausimą dar 
tvirčiau pajudinti. O persiorienta­
vusi nauja amerikiečių karta grei­
čiausiai ir po Reagano seks prieš- 
komunistiniu laisvės keliu.

Svarbu, kad dabartinei Š. Ame­
rikos valdžiai pavyktų teigiamai 
išspręsti ekonominį krašto klausi­
mą ir pamažu sumažinti dabartinį 
didelį deficitą.

Taigi, Vakaruose praėję metai 
mums buvo išimtinai naudingi. 
Juk net Europos Parlamentas nu­
balsavo reikalauti laisvės Pabal­
tijo kraštams.

Iš antros pusės mūsų okupantas 
Sovietų Sąjunga atsidūrė sunkioj 
padėtyje. Rusija turi neišspręstą 
Lenkijos klausimą, kuris kas kartą 
darosi painesnis Kremliaus vadam. 
Beveik visi Maskvos satelitai pra­
rado pirmykštę baimę ir rodo no­
rą bendradarbiauti su Vakarais, nes 
Rusija pati būdama varge, negali 
ekonomiškai jiems padėti. Imperi­
jos vakarinė dalis yra nepatikima 
ir rodo simptomus padėties pašli- 
jimo didėjimo.

Pati Rusija randasi jos pačios su­
kurtos sovietinės sistemos pinklė­
se. Marksizmas ją laiko varge, o 
nuo jo atsisakyti būtų ne tik gėda, 
kurios Maskva mažai turi, bet 
reikštų gero gyvenimo ir galybės 
galą dabartinei komunistinei aris­
tokratijai, kuri slaptos policijos ir 
armijos pagalba mėgina nutolinti 
tikrai ateinančią mirtį.

Šis faktas irgi nemažiau naudin­
gas Lietuvos laisvės atgavimui. 
Tarp kita ko. Maskva bus priversta 
griebtis kokių nors kapitalistinių 
reformų, nes kitaip Sovietų Sąjun­
ga visai viena paliktų atsiliekan­
tis kraštas, po to, kai Kinija sku­
biai taiso sovietinės sistemos pada­
rytą žalą.

Pasaulinės padėties arenoje pra­
eiti metai reiškia svarbų posūkį 
mums naudinga kryptimi.

O mes čia išeivijoj ar irgi pa­
darėm tokį posūkį? Ir taip ir ne. 
Teigiamų rezultatų buvo atsiekta 
klibinant Baltųjų Rūmų ir Europos 
Parlamento duris. Net ir Australi-

NAUJI METAI IR MES
Rašo Dr. Jonas Kunca 

jos politikai prižadėjo Pabaltijo 
klausimo iškėlimą Jungtinėse Tau­
tose - dėka “Baltic Council” pas­
tangų. Dar neaišku, ar jie tai ga­
lės įvykdyti.

Daugiau pasirodė Lietuvos var­
das ir laisvės reikalas pasaulinėj 
spaudoj. Ir mūsų pačių leidžiama 
spauda anglų kalba pradėta daug 
plačiau platinti, ypač Australijoj.

Tai du svarbiausi pozityvūs at- 
siekimai. bet neturim pamiršti ir 
neigiamų reiškinių. Ne kad kri­
tikuoti, bet kad mėginti patobulin­
ti išeivijos veikimą Tėvynės labui. 
Negerai, kad po tiek daug metų 
dar neturime vienos ir neginčija­
mos vadovybės, kuri būtų visų re­
miama. Mums reikia aiškiai žinoti, 
kas ir ką turi daryti. Kur yra ke­
letą vadų, ten neretai trūksta sklan 
dūmo ir tvarkos. Mūsų eilės mažė­
ja ir vadovybės reikalo išsprendi-

Clevelando Vyrų Oktetas Canberroje
Oktetas susidainavęs ir darniai 

skamba. Įdomu sekti vis besikei­
čiančias melodijas. Oktetas turi so­
listę I. Grigaliūnaitę, kuri palydi 
ar veda ne vieną dainą. Solistė stip 
rus sopranas, gal kiek ir aštrokas, 
bet puikiai laikosi scenoje ir valdo 
visą oktetą. Oktetą pianinu palydi 
pats okteto vadovas Rytas Babic­
kas. Jis sumaniai pristato ir paaiš­
kina vieną kitą dainą. Repertuaras 
pasirinktas gana gyvas ir įvairus. 
Visos lietuviškos dainos, nemažai 
harmonizuotų liaudies dainų, kaip 
tai Ant kalno karklai, Mane motu­
lė barė. Dauguma dainų paskutinių 
autorių Lietuvoje, kaip tai Rau­
donikio. Makačino, Bražinsko, Gor- 
bulskio. Yra taip pat Paulausko, 
Gailevičiaus, Babicko. Dainuoja ok 
tetas ir dainą, pavadintą Aras. Ji 
užrašyta V. Gorino kūrybai. Dėl 
šios dainos autoriaus jau ėjo aiš­
kinimasis laikraščiuose ir buvo sa­
koma, kad autorius šios dainos yra 
kun. P. Butkus. Oktetas matyt šią 
dainą paėmė iš plolkštelės “Vyrai 
dainuoja”, kur užrašyta, kad mu­
zika yra V. Gorino. Pats V. Gori­
nas savo įdainuoto! plokštelėj šios 
dainos žodžius jau duoda kitus. 

CLEVELANDO VYRŲ OKTETAS SU VADOVU RYTU BABICKU PRIE PIANINO

mas yra neatidėliotinas. Ne vien 
partijų atstovai, kurių užnugary­
je yra tik neskaitlingos ir per daug 
veiklos nerodančios organizacijos, 
bet visa PLB turi turėti savo svarų 
balsą tokios vadovybės išrinkime. 
Mums reikia, kad išeivijai vado­
vautų gabiausi politikai - diploma­
tai, pasaulinės teisės žinovai, ge­
riausi žurnalistai svetimose kalbo­
se. Visi jie turi turėti ne tik išim­
tinus gabumus, bet ir nepalaužia­
mą pasiryžimą ir neišsibaigiančią 
energiją. Išeivijos vadovybė, kaip 
ji besivadintų, privalo būti gerai 
organizuota ir pareigų darbui pa­
skirstymas aiškus.

Einant prie mažesnių išeivijos 
vienetų, kaip kraštų ir apylinkių 
valdybų ir bendruomenių, turime 
prisiminti, kad mūsų eilės skubiai 
mažėja. Mūsų užsimojimai to netu­
ri pamiršti ir prisitaikinti prie mi­
nėtos realybės. Mažiau likę, eikvo- 
kim mūsų jėgas mums svarbesnių 
užsimojimų atsiekimui. O svarbūs

Harmonija visais trimis atvejais 
yra skirtinga, nors melodija išliku­
si ta pati. Taip įvyksta, jeigu auto­
rius neužrašo savo sukurtų dainų. 
Toks kitas dainų kūrėjas buvo Ant. 
Vienožinskis.

Okteto koncertas buvo iš dviejų 
dalių. Pirmoje dalyje jie išdainavo 
11 dainų, o antroje - dešimtį. Be 
solistės Grigaliūnaitės antroje da­
lyje pasireiškė solo puikus bosas 
V. Žiedonis. Pilni ir jaukūs jo tonai 
lyg patepa visą oktetą. Kažkaip 
gražu klausyti jo vedamą dainą.

Oktetas pataikavo ir klausyto­
jams. Pirmoje dalyje uždainavo že­
maitišką dainą. Žinoma, žemaičiam 
patiko. Beveik jie ir žemaitiškai dai 
navo. Antroje dalyje uždainavo 
aukštaičiams. Tie, žinoma, plojo su 
sirietę. Oktetas prisitaikęs vietai, 
laikui ir publikai. Reikia suprasti, 
kad okteto vadovas žino, ką daro. 
Jis žinojo, kad šią okteto išvyką 
verta atvežti ir į Australiją. Nors 
Canberroje nedaug lietuvių, bet 
Lietuvių Dienų metu čia susirinko 
iš visos Australijos ir taip Okteto 
koncerte buvo pilna teatro salė, 
gal apie tūkstantį. pv. 

yra tie, kurie surišti su Lietuvos 
laisvės atgavimu. Tik po to seka 
parengimai ir iškylos. Vadovybės 
yra bendruomenės veiklos varik­
lis. Ieškokim pačių gabiausių ir 
energingiausių, kad jie mums va­
dovautų, bet ne karštagalvių, ku­
rie galėtų padaryti tik nemalonu­
mų, nes svetimi išeivijos vadovų 
elgesyje mato visą mūsų bendruo­
menę.

Tikėkim, kad 1985 metai mums 
atneš ne tik asmeniškos laimės, bet 
ir priartins mus prie Tėvynės iš­
silaisvinimo valandos.

ADELASDe

UŽBAIGTI MOKSLO METAI 
ŠV. KAZIMIERO MOKYKLOJE

Lietuviškumo išlaikymo pastan­
gos visose savo apraiškose, o ypač 
su vaikų vežimu šeštadieniais į lie­
tuvišką 'mokyklą, nepriklauso prie 
tėvams rūpimo “gero laiko”, tik 
dėl to lituanistinės mokyklos taip 
sparčiai ir žengia į išnykimo nebū­
tį. Tai buvo galima labai akivaiz­
džiai pastebėti ir pajusti šv. Kazi­
miero lietuvių mokyklos Adelaidė­
je mokslo metų užbaigimo renginy­
je gruodžio 1 d. Lietuvių katalikų 
centre. Mokykla 1965 m. turėjo 
103 mokinius ir 22 kursantus litu­
anistiniuose kursuose. Šį kartą 
mokslo metus užbaigė su šešiais 
mokiniais. Iš jaukiai paruoštos už­
baigimo programos ir vedėjos E. 
Varnienės bei mokytojų: S. Pus- 
dešrienės, A. Visockienės ir L. Mor 
kūnienės tartų žodžių, pravestų 
žaidimų ir dainų, buvo galima su­
sidaryti vaizdą su kokia meile ir 
rūpestingumu vaikučiai kreipiami 
link lietuvybės, koks pasiaukojan­
tis idealizmas dar teberusena ve­
dėjoje ir mokytojose. Ypatingai 
nuoširdus buvo VI skyrius baigu­
sios L. Jablonskytės rašinėlis - ko 
ji tikisi iš Lietuvių Dienų Canber­
roje. Programą gražiai papildė J. 
Pocius, su Lituanistinių kursų kan­
klininkėmis ir savo nuostabiuoju 
sūnumi Jonuku, pagroję keletą 
liaudies dainelių.

Mokslo metų užbaigimo progra­
ma buvo baigta mokyklos globėjo 
šv. Kazimiero parapijos klebono 
kun. J. Petraičio padrąsinančiu žo­
džiu ir bendra mokytojų, tėvų ir 
vaikų kavute.

Po mėnesio ateis ir naujų mokslo 
metų pradžia. Koks bus mokyklos 
likimas? Argi ii' tada mokytojų pa­
siaukojimas ir idealizmas, atsitren­
kęs Į tėvų nerūpestingumą, liks 
tik tyruose šaukiančių ir nieko ne­
prisišaukiančiu balsu? Pr.P.
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Kalba popiežiškosios lietuvių šv. Kazimiero kolegijos
vadovybe Romoje Brangūs broliai ir sesės Kolegijos bičiuliai,

LIETUVIAI PAŠAŪLYŠRg
•? - — * " . . y.*_; . , <

Skubame pas Jus su Kristaus Gi­
mimo švenčių sveikinimais bei lin­
kėjimais. Bernelių šv. Mišiose visi 
būsite prisiminti: visiems melši­
me gimusį Išganytoją dangaus pa­
laimos, kad turėtumėte žemiško 
džiaugsmo ir užsitikrintumėte am­
žinąjį.

1983/4 mokslo metai buvo ypa­
tingi mums Romoje ir Kolegijoje.

Kolegijos vadovybėje įnešė nau­
jos iniciatyvos ir didesnio gyvumo 
naujai paskirtas Pro-Rektorius 
kun. Algis Bartkus. Vadovybė vei­
kė didelėje darnoje. Kiekvienas 
girtinai atliko turimas pareigas. 
Kaip visada Kolegijos vadovybės 
asmenys atliko ne tik Kolegijoje 
savo pareigas, bet taip pat ir už 
jos, dalyvaudami lietuviškoje veik­
loje, siekiant tarnauti Lietuvai ir 
Bažnyčiai Lietuvoje.

Studentų turėjome 14. Iš jų, 6 
klierikai ir 8 kunigai. 5 klierikai 
lietuviai ir 1 italas. Kunigai - 4 in- 
kardinuoti Lietuvos diocezijose ir 
4 - amerikiečiai. Būtume laimingi, 
jei galėtume pripildyti Kolegiją 
savaisiais, kurie ryžtasi tarnauti 
lietuviškoje sielovadoje. Deja, tiek 
pašaukimų neturime. Turimas lais­
vas vietas užpildome svetimtau­
čiais, tikėdami tuo patarnaują Baž­
nyčiai, bet ir Lietuvai, nes įgyja­
me naujų mūsų tėvynei ir mūsų 
Bažnyčiai draugų, o jų juk esa­
me reikalingi.

Metų eigoje - po pirmo semestro 
— grįžo į pastoracijos darbą 3 ku­
nigai. Kun. P. Dauknys baigė stu­
dijas, įgydamas teologijos daktaro 
laipsnį, ir grįžo atgal į Australi­
ją. Melbourne talkina kun. P. Va- 
seriui lietuviškoje sielovadoje ir 
redaguoja “Tėviškės Aidus”. Kun. 
J. Prūsaitis surinkęs mokslinę me­
džiagą disertacijai grįžo į Bostono 
dioceziją ir dirba pastoracijoje. 
Kun. B. Natsuhara grįžo į Ame­
riką, kur dirba Oklahomos vysku­
pijoje parapijos darbą ir rašo di­
sertaciją doktorato darbui. Mokslo 
metų pabaigoje grįžo į savo vys­
kupijas kiti du kunigai - Warren į 
Los Angeles ir O’Neil į Scrantoną.

Du klierikai kovo 3 d. buvo įšven 
tinti kunigais: kun. K. Kaknevičius 
Kauno diecezijos ir kun. Danielius 
Staniškis Vilkaviškio. Abu įsijungė 
į lietuvišką sielovadą. Kun. K. Kak 
nevičius Kanadoje, Missisauga, 
kun. D. Staniškis Brooklyne.

Klierikas Edmundas Putrimas 
Toronte - Kanadoje šv. Kazimiero 
jubiliejaus minėjimo proga buvo 
įšventintas diakonu.

Metų pabaigoje Kolegiją apleido, 

REMKIME TAUTOS FONDĄ,

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų 
telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę 
laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IŽDĄ.

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš 
pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga 
Įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithua­
nian National Foundation, Ine.. (Tautos Fondas). Nepamirš­
kime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą — 
jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

pašauktas savo vyskupo, klierikas 
Vincenzo Verace.

Įstojo du nauji klierikai lietuviai 
— Eugenijus Savickas iš New Yor- 
ko ir Andrius Šumskas iš Sydney. 
Priėmėme dar kitus tris klierikus 
ne lietuvius. Taigi iš viso turėsime 
8 klierikus. Kunigų studentų šie­
met turėsime ir Kolegijoje ir Vil­
la Lituania net keliolika. Visi ame­
rikiečiai.

Didysis įvykis mūsų gyvenime 
Romoje buvo šv. Kazimiero jubilie­
jaus minėjimas. Didžioji našta ren­
giant minėjimą gulėjo ant Kolegi­
jos vadovybės. Rengimo Komitetui 
pirmininkavo Rektorius, o Genera­
linis sekretorius buvo Pro-Rekto­
rius. Iškilmės vyko keletą dienų. 
Dalyvavo apie 1.000 maldininkų. 
Iškilmių širdis buvo Jo Šventeny­
bė Popiežius Jonas Paulius II. Ko­
vo 3 d. priėmė visus lietuvius spe­
cialioje audiencijoje. Kristaus Vie­
tininko širdingumas palietė visus

LIETUVIŲ DIENOS - KUNIGŲ KONFERENCIJA

Ši kasmetinė Australijos Lietu­
vių Sielovados jau 31-oji kunigų 
konferencija vyko Canberros Lie­
tuvių klube gruodžio 27 d. popietę. 
Dalyvavo Sielovados vadovas prel. 
Petras Butkus MBE, prel. Dr. Pau­
lius Jatulis iš Romos, kun. Pr. Va- 
seris, kun. Juozas Petraitis MIC, 
kun. Dr. Alfonsas Savickas, kun. 
Dr. Pr. Dauknys. Negalėjo atvykti 
kun. Dr. Petras Bašinskas iš Bris- 
banės - serga artričiu, kun. Paulius 
Martūzas - kraustėsi į naują austra­
lų parapijos kleboniją Surry Hills, 
NSW, kun. Albinas Spurgis MIC. 
jau pasitraukęs iš aktyvios tarny­
bos, kai 1982 m. atšventė Kunigys­
tės 50 metų auksinį jubiliejų.
Buvo gautas sveikinimas iš Telšių 
vyskupo Antano Vaičiaus ir iš nau­
jojo laisvojo pasaulio lietuvių vys­
kupo Pauliaus Baltakio. Buvo ap­
tartas Ekscelencijos apsilankymas 
Australijoje, kai iš Amerikos at­
vyks pravesti Gavėnios rekolekci­
jas. Kun. Pr. Vaseris sudarys vys­
kupo maršrutą Australijoj, o pre­
latas P. Butkus vyskupo atvykimą 
pristatys Katalikų Imigracijos Fe­
deralinio Komiteto direktoriui 
Monsignorui G. M. Crennan, PA, 
OBE, tai šis savo ruoštu atvyks­
tantį svečią iš užjūrių pristatys vi­
siems arkivyskupams, kurių terito­
rijoje lankysis svečias, nes tokia 
yra bažnytinė tvarka.

Aptartas radijo valandėlių reli­
ginis pristatymas. Brisbanėje jas 

ir kiekvieno širdį iki giliausio su­
sijaudinimo. Kovo 4 d. šv. Petro 
bazilikoje, dalyvaujant diplomati­
niam korpusui ir koncelebruojant 
su Popiežiumi visos Europos vysku 
pų atstovams. Mišių metu Kristaus 
Vietininkas prabilo į susirinkusiuo­
sius italų ir lietuvių kalba. Prie Mi­
šių patarnavo lietuviai. Buvo gie­
damos taip pat lietuviškos giesmės. 
Tokių iškilmių lietuviai šv. Petro 
bazilikoje niekad neišgyveno. Tai 
istorinis įvykis.

Rugsėjo 23 prel. L. Tulaba Ko­
legijoje atšventė savo 50 metų ku­
nigystę. Iškilmės praėjo pakilioje 
nuotaikoje. Jubiliatas yra dėkingas 
dalyvavusiems asmeniškai ir vi­
siems, kurie jį atsiminė raštu.

Maldos vienybėje Kolegijos va­
dovybė:

Prelatas L. Tulaba, kun. Algis 
Bartkus, prel. S. Žilys, prel. K. 
Dobrovolskis, prel. A. Jonušas, 
kun. V. Delinkaiiis.

praveda ir programą paruošia kun. 
Dr. P. Bačinskas. Sydnėjuje šie­
met pirmą kartą per 34 metus nebu 
vo perduota prel. P. Butkaus jau 
paruošta Kalėdų programa Kūčių 
vakare. Melbourne kun. Pr. Vase­
ris bažnytinių švenčių progomis 
paruošia specialias radijo progra­
mas. Adelaidėje su religine radijo 
programa nėra jokio vargo. Taip 
pat ryšiai su Įvairių australų baž­
nyčių klebonais jau nebesudaro 
sunkumų, atliekant lietuviam reli­
ginius patarnavimus.

Plačios diskusijos iškilo dėl kun. 
Dr. Alfonso Savicko, kai Marijonai 
iš Adelaidės pristatė raštą, kad šis 
kunigas nesimaišytų lietuvių tarpe, 
ar kaip kitaip. Šio jauno lietuvio 
kunigo patrioto reikalą, skirtą lie­
tuvių sielovadai, galės išspręsti tik 
atvykęs naujasis pasaulio lietuvių 
vyskupas P. Baltakis. Aptarus dar 
keletą kitų dalykų, konferencija 
baigta malda. PD

BRONĖ ŽILINSKIENĖ

Yra pirmoji mūsų Tėviškės Aidų 
skaitytoja, kuri prenumeratą ap­
mokėjo dešimčiai metų į priekį ir 
dar Tėviškės Aidams paaukojo 
$ 200, apsilankius mūsų Redakto­
riui Canberroje Lietuvių Dienų 
proga. Ji yra našlė pensininkė. Jos 
vyras Jurgis Žilinskas, 63 m., mi­
rė širdimi Canberroje 1973 m. rug- 
piūčio 3 d.

— Australijos Pabaltiečių Fede­
ralinė Taryba Sydnėjuje gavo tele­
gramą iš Užsienio reikalų ministe- 
rio Mr. Hayden dar prieš Federali- 
nius rinkimus, kad Australijos val­
džia nepripažįsta Pabaltijo valsty­
bių įjungimo į Sovietų Sąjungą ir 
perrinkus Darbo partiją vėl į val­
džią Parlamente bus palanki lai­
kysena Pabaltiečių Bendruomenei 
Australijoje. Panašią telegramą ga 
vo ir Tėviškės Aidų Redaktorius, 
gal dar ir kiti, kurie tuo reikalu 
kreipėsi i ministerį.

— Londonas. Tarptautinė Am­
nestija imasi akcijos išlaisvinti lie­
tuvį sąžinės kalinį chemiką Liudą 
Dambrauską iš Rusijos kalėjmo ir 
kviečia visus savo gausius narius 
rašyti oro paštu laiškus ir telegra­
mas Lietuvos respublikos prokuro­
rui rusui Arseny Novicov į Vilnių, 
kad Liudas Dambrauskas tuojau 
būtų išleistas iš kalėjimo į laisvę, 
nes gynė žmogaus teises taikiu bū­
du. Prieš suareštavimą Liudas Dam 
brauskas buvo Lietuvos Mokslo 
Akademijos Termoizoliacijos laba- 
ratorijos vedėjas.

— Romos dienraštis “La Repub- 
lica” iš patikimų šaltinių sužinojo 
ir paskelbė, kad vyskupui Liudui 
Poviloniui iš paskutinės kelionės 
grįžtant iš Romos spalio 25 d. jį 
smulkiai iškratė KGB Maskvos ae­
rodrome ir iš vyskupo atėmė visas 
religines knygas ir Vatikano Radi­
jo pagamintas kasetes su šv. Kazi­
miero iškilmėm šv. Petro baziliko­
je kovo 4 d. kai popiežius Jonas 
Paulius II labai iškilmingai minėjo 
šv. Kazimiero 500 m. jubiliejų su 
pilnu diplomatiniu korpusu, Euro­
pos vyskupų konferencijos pirmi­
ninkais, tūkstantinėm miniom ti­
kinčiųjų ir su lietuviais, tai Mask­
vos bedieviai tų iškilmių išsigando 
ir iš baimės net jų atgarsio neįlei­
do į Lietuvą.

— Šveicarijoje leidžiamas “Glau 
be in der 2 Welt” mėnesinis vokie­
čių kalba žurnalas dėl religijos lais 
vės ir žmogaus teisių lapkričio lai­
doje, kuri dabar mus pasiekė oro 
paštu, pateikia daug faktų iš Liet, 
katalikų Bažnyčios persekiojimų, 
rašo ir apie pasaulinį lietuvių kata­
likų kongresą rugsėjo pradžioje vy 
kusį Kanadoje Toronto mieste ir 
kongreso paskelbtą Manifestą. Mi­
ni “Sovietskaja Litva” - lietuvių 
komunistų partijos organą aštriai 
puolantį popiežių už jo “antikomu­
nistinę veiklą” ir jo bijodami neįsi­
leido į Lietuvą užbaigiant šv. Ka­
zimiero jubiliejų.

— Kun. Dr. P. Dauknio diserta­
ciją “The Resistance of the Catho­
lic Church in Lithuania against reli 
gious persecution” su recenzija ge­
rai pristatė Keston College Angli­
joje leidžiamas tarptautinis žurna­
las “Religion in Communist Lands” 
vol. 12, Nr. 3, Winter 1984. Recen­
zijomis minėjo jau daugelis Ameri­
kos lietuvių laikraščių ir žurnalų. 
Autorius gavo nemaža disertacijos 
knygų užsakymų iš įvairių univer­
sitetų ir asmenų Amerikoje, bet 
pirmoji laida jau išbaigta, kuri bu­
vo išsiuntinėta universitetų biblio­
tekom. vyskupam ir žymesniems 
viešosios opinijos formuotojams.
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ALK Federacijos XVII suvažiavimas Canberroje 1984. XII. 30.
(Atkelta iš 3 puslapio)

daryti atskirai nuo Bendruomenės 
suvažiavimo, ją palaikė kun. Pr. 
Vaseris, tačiau priešingų argumen­
tų pateikė M. Šiaučiūnienė, E. Še- 
metienė, E. Eskirtienė, kun. Dr. 
Pr. Dauknys, J. Petraitienė, V. Bal 
tutis, A. Balsys pareiškė, kad su­
važiavimą daryti atskirai buvo 
kun. A. Spurgio MIC mintis praėju 
šiame suvažiavime, kad tęstųsi net 
visą savaitę. Balsuojant už suva­
žiavimą daryti kartu su Bendruo­
mene, pasisakė 22 atstovai, už at­
skirus suvažiavimus tik 2, susilai­
kė 1.

“Ateities Žingsnių” Redaktorei 
J. Žitkevičienei pasitraukus iš pa­

ALB Krašto Tarybos XIX sesija Canberroj
(Atkelta iš 2 puslapio)

valstybinę laisvę, išeivijoje išlaiky­
ti lietuvybę, kad jaunimas angažuo 
tusi dirbti dėl Lietuvos laisvės. Jis 
geras kalbėtojas, tiksliai formuluo­
ja savo mintis, jas aiškiai, sklan­
džiai pateikia. PLB Valdybos var­
du pagerbė tuos, kurie Australijoj 
atliko daug darbų. Atžymėjo spe­
cialiais lakštais ir juos gavo: kun. 
Dr. Petras Bačinskas - Brisbanės 
lietuvių radijo valandėlės vedėjas, 
paskaitininkas. Gabrielius Žemkal­
nis - Melbourno lietuvių radijo va­
landėlės koordinatorius ir PL Jau­
nimo Kongreso inform, vad. Jūras 
Kovalskis - Canberros lietuvių ra­
dijo valandėlės vedėjas. Marina 
Cox - ilgametė tautinių šokių ve­
dėja. Dr. Benius Vingilis - Baltų 
Tarybos pirm, ir Krašto Valdybos 
vicepirm. Viktoras Martišius - Lie­
tuvių Dienų rengimo pirm. Aldona 
Jablonskienė - Mūsų Pastogės ir 
Metraščio rinkėja. Halina Statku­
vienė - Melbourno Katalikių Mo­
terų D-jos pirm. Zita Prašmutaitė 
— pianistė ir veikėja. Isolda Požė- 
laitė - Davis, Pasaulio Lietuvio 
bendradarbė. A. Petruškevičienė — 
mokytoja Adelaidėje. Ona Zamois- 
kienė - mokyklos vedėja Adelaidė­
je. Poetas Juozas Mikštas - Mel­

MJRĖ VLADAS
Gruodžio 15 d. mirė Vladas Ša- 

rauskas, 68 m. amžiaus. Palaidotas 
Springvale kapinėse, kur prieš tre­
jetą metų buvo palaidota ir jo žmo­
na Erna.

Jau prieš keletą metų Vladas pa­
juto širdies negalavimą ir tuomet 
jis pasitraukė iš darbo. Jautėsi ta­
čiau gerai ir po truputį dar dirbo. 
Pradėjo sirguliuoti jo žmona Erna 
ir netrukus mirė. Taip Vladas pasi­
darė neramus. Buvo išvykęs pas 
savo brolį į Ameriką, bet ir čia 
neilgai buvo. Po trejetos metų ap­
siramino ir ruošėsi vėl gyvenimui. 
Nusipirko pajūryje kitą namuką 
ir ruošėsi ten persikelti. Tik vieną 
rytą rastas savo name prie televizi­
jos, bet jau negyvas. Gyvenimo 
siūlas jam netikėtai nutrūko.

Vladas jonaviškis, judrus, nuo­
taikingas, nuoširdus, svetingas, ro­
dos niekada neturįs jokių rūpes­
čių ir visada giedrai žvelgiąs į 
naują dieną. Taip Vladą matėme 
lietuvių šventėse, parengimuose, 

reigų, kurių ji suredagavo 38 lai­
das, kun. Dauknys tarė, kad re­
daktorių bus galima surasti, jeigu 
savaitgalio mokyklų mokytojai ra­
gins savo mokinius rašyti ir pri­
siųsti savo mokinių raštus.

Vytautas Opulskis iškėlė Adelai­
dės problemą: turime jauną lietuvį 
patriotą kunigą Dr. Alfonsą Sa­
vicką. kurį dabar paskyrė į austra­
lų parapiją, nes jo nepriima dirbti 
į lietuvišką parapiją. Iškilus dis­
kusijoms nuspręsta, kad tai ne mū­
sų kompetencijoje spręsti šį opų 
reikalą. Čia tenka pastebėti, kad 
visi mūsų lietuvių sielovados kuni­
gai švenčia ar jau artinasi švęsti 
Kunigystės jubiliejus, o Australi- 

bourno Lietuvių Bibliotekos Vedė­
jas. Vytautui Bukevičiui PLB pir­
mininkas įteikė iš Lietuvos gautą 
puikią gintaro liepsnų puošmeną, 
o kun. Dr. Pr. Daukniui dar priedo 
ir Vilniaus Universiteto 400 metų 
jubiliejaus medalį, PLB Valdybos 
ženklelio leidinį už prasmingą veik 
lą ir Lietuvos rezistencijos diser­
tacijos gerą pristatymą Šv. Tomo 
Universitete Romoje, kur už tą dar 
bą laimėjo Doktorato laipsnį. Bai­
gus apdovanojimus buvo padaryta 
bendra visų atstovų su svečiais 
nuotrauka.

Pagal darbotvarkę sekė vykdo­
mųjų organų pranešimai. Tai buvo 
pati pirmoji Krašto Valdyba su 
savo pirm. inž. Vytautu Bukevi- 
čium, kai iš anksto dar gerokai 
prieš suvažiavimą paruošė ir iš­
siuntinėjo visiems Tarybos išrink­
tiems atstovams pranešimus - pa­
čios Valdybos ir atskirų padalinių 
bei Statuto pakeitimo projektą. Tai 
visi atstovai iš anksto galėjo su 
pranešimais susipažinti. Suvažiavi­
mui ypatingai gerai pirmininkavo 
jaunas Dr. Antanas Stepanas, nors 
ir kiti nuo jo neatsiliko.

Suvažiavimo I dienos vakare vy­
ko Clevelando Vyrų Okteto kon­
certas Canberros teatre. PD

ŠARAUSKAS

koncertuose, bažnyčioje. Nestebėti­
na, kad ir palydėti jį amžių keliais 
susirinko pilnutėlė bažnyčia.

Pirmą žinią broliui Stasiui į 
Ameriką davė Vlado artimiausias 
draugas Vytautas Stankevičius. Už 
trijų dienų jau čia buvo Vlado bro­
lis Stasys su žmona Maryte ir jo 

joje likęs jaunas šis kunigas už­
tikrintų ilgam lietuviškos sielova­
dos darbą, kai jam auksinis kuni­
gystės jubiliejaus minėjimas bus 
dar tik 2020 metais! Matysime ką 
pasakys atvykęs naujasis pasaulio 
lietuvių vyskupas Paulius Balta­
kis. Saulius Kubilius iškėlė mintį, 
kad būtina rašyti suvažiavimo re­
zoliucijas, kurias paskui perduos 
į Lietuvą per Vatikano radiją, kad 
tauta žinotų mūsų solidarumą, su­
stiprinimą. Antanas Kramilius kvie 
tė pareikšti padėką Danutei Bal­
tutytei (kuri aplankius Lietuvą sa­
vo įspūdžius “Tai tokia mano Lie­
tuva” parašė “Mūsų Pastogėje” 
Nr. 22 ir 23 ir “Europos Lietuvyje” 
Nr. 28 ir 29). Rezoliucijas ir svei­
kinimus suformuluos ir išsiųs nau­
jai išrinktoji Valdyba. Padėkoti Po 
piežiui už didingą Šv. Kazimiero 
jubiliejų Romoje ir išreikšti linkė­
jimus ateičiai. Palinkėta naujai 
Valdybai energingai dirbti ALK 
Federacijos nustatytus uždavinius 
Dievo garbei, Tėvynės Lietuvos la­
bui. Suvažiavimas baigtas Marija, 
Marija giesme ir Lietuvos himnu.

GINTAUTAS SAMULIS

baigė Phillip Technologijos Insti­
tutą ir gavo diplomą. Dirba jis Mel 
bcurne City Council kaip Commu­
nity Service officer. Čia jis su žmo­
na Marien diplomo įteikimo me­
tu.

sūnus kun. Dr. Jurgis Šarauskas. 
Trečiadienio vakare prisirinko pil­
nutinė koplytėlė rožančiui. Atsis­
veikinimo žodį pasakė Parap. Cho­
ro vardu K. Mieldažys ir Dainos 
Sambūrio vardu - K. Lynikas. Drau 
gų vardu kalbėjo Vyt. Mulokas. 
Vladas buvo abiejų chorų rėmė­
jas, todėl chorai ne tik atsisveikino 
su juo, bet budėjo ir prie jo kars­
to. Kitą rytą bažnyčioje abu chorai 
giedojo, o sambūriečiai uniformuo­
ti budėjo prie karsto. Už savo dėdę 
šv. Mišias aukojo kun. Dr. Šaraus­
kas. Koncelebravo kartu su juo 
kun. Pr. Vaseris ir kun. Dr. Pr. 
Dauknys. Mišių auką atnešė brolis 
Stasys su žmona ir Stankevičienė.

Po Mišių Vladas palydėtas į 
Springvale kapines, kur palaidota 
ir jo žmona Erna. Taip jis pasivijo 
savo žmoną ir išėjo kartu ilsėtis. 
Nemaža palydovų iš kapinių su­
sirinko šermenims i Lietuvių Na­
mus. čia dar Vladas prisimintas 
malda.

Duok jam, Viešpatie, amžiną ra­
mybę! pv.

A. A.
JONAS GIEDRAITIS

Gruodžio 12 d. Melbourne mirė 
savanoris - kūrėjas Jonas Giedrai­
tis, 86 m. amžiaus. Palaidotas New 
Cheltenham kapinėse gruodžio 17 d

Jonas Giedraitis Šakių apskrities. 
Tarnavo ten viename dvare ir pir­
mojo pasaulinio karo metu iš kur 
tai sukombinavo du kariškus šau­
tuvus. Tik pašaukus savanorius, jis 
pasirinko geriausią dvaro arklį ir 
išjojo savanoriu į kariuomenę. Tar­
navo antrame pėstininkų pulke Pa­
nevėžio rinktinėj. Kovojo Kėdainių 
rajone prieš bolševikus, vėliau 
prieš bermontininkus ir prieš len­
kus. Kovoje prieš lenkus pateko 
į belaisvę ir buvo nuvarytas iki 
Austrijos sienos. Vėliau su lenkais 
išsimainius belaisviais, Jonas vėl 
sugrįžo į kariuomenę. Pasibaigus 
nepriklausomybės kovoms, jis su­
grįžo į namus, sukūrė šeimą ir ra­
miai gyveno. Antrojo karo metu 
jau nebenorėjo kariauti ir pasitrau­
kė į Vokietiją. Pokariu visa šeima 
atsidūrė Australijoje ir įsikūrė Mel 
bourne. Čia jų duktė Levutė ište­
kėjo už Juozo Keblio. Savanoris 
Jonas Giedraitis gyveno nepriklau­
somybės kovų atminimais. Paskuti­
niais metais pradėjo jį griebti kaž­
kokia negerovė. Paaiškėjo, kad tai 
kaulų vėžys. Jonas žinojo, kad ši 
liga yra negailestinga. Ligoninėje 
kunigui aprtipinus jį Sakramentais, 
tiesė jis rankas sakydamas: “Su­
diev, aš iškeliauju”.

Į rožančių prie karsto susirinko 
daug žmonių. Karių Ramovės na­
riai stovėjo prie karsto sargyboje. 
Ramovės pirm. V. Bosikis pasakė 
atsisveikinimo žodį, o taip pat kal­
bėjo L. Padgurskis Gyvojo Rožan­
čiaus vardu nes velionis buvo šios 
brolijos narys. Šeimos vardu atsis­
veikino žentas J. Keblys.

Bažnyčioje Mišių metu giedojo 
Parap. choras, nes jo duktė Levu­
tė yra šio choro narė. Po Mišių 
savanoris - kūrėjas Jonas Giedrai­
tis palydėtas i Cheltenham kapi­
nes. Dalis palydovų iš kapinių su­
sirinko Giedraičių namuose šerme­
nims, kur a.a. Jonas prisimintas 
dar trumpa malda.

Amžiną jam atilsį. pv.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St.. Kensingion Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas. the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
1042.
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Palaidotas Jonas Simutis
IŠ M U S V

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai sausio 
mėnesi meldžiasi už lietuvių šei­
mų sugyvenimą ir jų šventumą.

Dėl Kalėdinių sveikinimų atsi­
prašo Redakcija, pasitaikius korek­
tūros klaidoms, turėjo būti Juozas 
Jasulaitis, atspausdinta Janulaitis 
(rankraštyje nebuvo galima tiksliau 
išskaityti). Dingo Jurgio Rūbo ir 
šeimos Kalėdinis sveikinimas, taip 
pat ir Aldonos ir Juozo Kairių. 
Daugiau sveikinimų buvo gauta, 
bet jau laikraščiui išėjus.

Tėviškės Aidams aukojo a.a. Vla­
do Šarausko laidotuvių proga $ 100 
kun. Dr. Jurgis Šarauskas, $ 20 
A. E. Eskirtai, $ 10 V. B. židžiūnai, 
o $ 10 J. A. Krutuliai a.a. Vinco 
Vaičiulevičiaus atminimui. Brigi­
ta Starinskienė Tėviškės Aidams 
aukojo $ 50, Religinei Šalpai $ 50 
ir užprašė šv. Mišias už lietuvius 
sąžinės kalinius. Ačiū jiem visiem.

A. N. Presniakovai Morningtone 
XII. 23 minėjo savo vedybų 44 me­
tų sukaktį. Jų šeimos intencija šv. 
Mišios aukotos Naujų Metų dieną.

Antanas Grikšelis gavo žinią iš 
Lietuvos ten mirus jo broliui Juo­
zui Grikšeliui XII. 2. Už jo vėlę 
užprašė šv. Mišias XII. 21.

Albertas Žvirblis Geelonge gavo 
žinią iš Lietuvos ten mirus jo bro­
liui Baguslovui Žvirbliui XII. 21. 
palaidotas Kūčių dieną, už jo vėlę 
pas mus aukotos šv. Mišios.

Jonė Žitkevičienė renka “Mo­
teris” žurnalo prenumeratas. Žur­
nalą leidžia Kanados Lietuvių Ka­
talikių Moterų Draugija. Prenume­
ratas sumokėti iki kovo 1 d. sekma­
dieniais prie bažnyčios. Kiekviena 
moteris turėtų užsisakyti šį savo 
žurnalą, metams kanadiškais $ 10, 
australiškais $ 12.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
šv. Jono bažnyčioje sausio 20 d. 
sekmadienį 9 vai. ryto.

Julija Lynikienė, Dainos Sambū­
rio pirmininko Kęstučio Lyniko 
žmona, sunkiai sirgusi vėžio liga, 
mirė Prince Henry ligoninėje iš 
sausio 8 į 9 naktį. Rožančius To­
bin koplyčioje buvo kalbamas ket­
virtadienio vakare 7.30 vai. Laido­
tuvių šv. Mišios mūsų St. John baž­
nyčioje penktadienį 2.30 vai. ir pa­
lydėta į Fawkner kapines.

Melbourne Džiugo skautų tunto 
stovykla sausio 18-20 latvių stovyk­
lavietėje “Tervete”. Nuo Melbour­
ne į Kilmore 60 km, tada nuo Kil- 
more į kairę Old Lancefield Road 
i stovyklavietę dar 9 km. Pamaldos 
stovykloje sausio 20-tą, sekmadienį 
po pietų.

Kazys Kazimiekaiiis guli Peter 
MacCallum klinikoje 11 A.

Karosienė St. Vincent ligoninėje 
St. Theresa palata.

Už a.a. Vladą Šarauską laidotu­
vių metu šv. Mišias aukojo: Melb. 
Dainos Sambūris, E. V. Stankevi­
čiai, M. E. Špokas ir Kazlauskienė,

PADĖKA
Palaidojom brolį ir dėdę VLADĄ ŠARAUSKĄ, amžiną jam 
atilsį!
Nuoširdžiai dėkojame kun. Pr. Vaseriui ir kun. Dr. Pr. Dauk­
niui už aukotas šv. Mišias, o taip pat už pravestą rožančių 
ir palydėjimą į kapines. Vyt. Stankevičiui nepaprastai esame 
dėkingi mirties atveju suteikusiam mums žinią ir patvarkiu­
siam laidotuvių eigą. Dėkojame ir visiems dalyvavusiems 
šiose laidotuvėse, pareiškusie ms mums užuojautą, aukoju­
siems šv. Mišias už a.a. Vladą.
Labai esame dėkingi ir Kat. Moterų Draugijai, paruošusiai 
šermenis ir visiems jose dalyvavusiems.
Tegu Vladas lieka atmenamas nors trumpa malda.

PARAPIJŲ

E. P. Markoniai, A. Vyšniauskienė. 
J. R. Čiurinskai, A. Steponavičie­
nė. J. Červinskas, S. Noreika, V.
D. Danius, R. Klimas, A. P. Kruži- 
kai, K. M. Prašmutas, V. R. Mulo- 
kai, A. E. Tomkus, S. F. Gutauskas, 
J. J. Valaičiai, J. B. Tamošiūnai, 
E J. Balčiūnai, E. V. Čižauskai, I. 
Budrys, T. J. Seliokai, J. Lukaus- 
kienė, T. J. Kesminai, Z. G. Mac- 
kevičiai, O. J. Skimbirauskai, S. 
Fišerienė, J. H. Pietai, A. Šilva, 
J. P. Mažyliai, A. F. Ročiai, V. M. 
Žiogai.

Už a.a. Joną Giedraiti laidotuvių 
metu šv. Mišias aukojo: Pikeliai, 
B. L. Padgurskiai, A. S. Ūseliai, 
V. Sparvelis, J. Mikštas, Pr. S. 
Švambariai, A. Valkienė, P. Bin- 
kus, O. J. Bratiškai, V. Sivickienė, 
T. Bikulčienė, V. Sidabrą, P. Ūsie­
nė, J. Kraulaidys, S. šiuškus, L. 
A. Ramanauskai, Pumputienė, E. 
Augaitienė, Z. Augaitis, A. P. But- 
kai, A. Grušauskas, J. Kamaraus­
kas, J. L. Kebliai, J. E. Krikščiū­
nai, J. Leknius, S. V. Ribačiauskai, 
A. Alf. Ročiai, J. Stankus, J. M. 
Venckai, O. Br. Zumerių šeima, 
V. M. Žiogai, J. V. Žitkevičiai.

Už a.a. Joną Simutį laidotuvių 
metu šv. Mišias aukojo: V. M. Žio­
gai, V. S. Ribačiauskai, F. Alf. Ro­
čiai, Bronius ir Alma Smalioriai, 
Pr. G. Lazutkai, J. V. Žitkevičiai, 
J. M. Venckai, L. Br. Padgurskiai, 
St. P. Šiuškai, Z. S. A. Raudžių 
šeima, J. J. Petraičiai, I. O’Dwyer, 
J. Mikštas, A. Valkienė, E. E. Mar- 
ganavičiai, V. A. Ročiai, J. Daunys,
E. A. Bakaičiai, J. A. Grigaičiai, 
M. E. Opanavičiai, M. V. Miliaus­
kai, T. J. Seliokai, O. J. Bratiškai, 
M. Medeišienė, J. A. Jankevičiai, 
J. J. Sarapinai, E. K. Miiinskai, 
Samuliai, B. L. Naujokaičiai, P. 
Naujokaitis, E. V. Ališauskai, P. 
Binkus, L. A. Milvydai, K. B. Poš­
kai, P. Uselienė, Pr. St. Švamba­
riai, B. Mačiulaitienė, P. Butkus, 
A. V. Bieliauskai, J. L. Keblys, 
Liestai, A. S. B. Butkai, Augustina- 
vičienė, R. S. Rindzevičiai.
Parapijai aukojo:

po 3 100 - E. V. Stagis, S. Kru­
tulis, A. Kildišas, $ 70 - Parapijie­
čiai, po $ 60 - J. E. Sarapinai, K. 
J. Lynikas. po $ 50 - S. P. šiuškus, 
O. Giedraitis, I. Kizelis, J. P. Ma­
žyliai, V. L. Jomantas, R. A. Vyš­
niauskai, V. Končius, po $ 40 — 
Pr. Binkus, J. A. Mašanauskas, 
3 35 - Pr. Dranginis, po 3 30 - V. 
Kačerauskas, P. Šarkis, V. Vaitkus, 
$ 25 - V. Songaila, po S 20 - J. Dau­
nys, N.N., G. Diger - Didoris, L 
Smilgevičius, kun. Volodka, po $ 10 
S. Petruškevičius, M. Žagarnaus- 
kienė, A. Beinoris. (Bus daugiau).

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris
Dėkoju Bendruomenės vardu vi­

soms ponioms, kurios įgalino pa­
ruošti Naujų Metų sutikimą.

Dr. J. Kunca, Valdybos pirm.

Stasys ir Marytė Šarauskai
Kun. Dr. J. Šarauskas

Mirtis nežiūri į dantis, ji skina 
visus, ir jauną ir seną, ir stiprius 
ir silpnus.

Jonas Simutis stipraus sudėjimo 
žemaitis nuo Barstyčių ir dar ne 
per senas, tik 73 metų, o krito, 
kaip lapas.

Savo ligą pajuto praeitais me­
tais Kalėdų metu. Jam diegė šoną 
ir daktaras sakė, kad tai patempi­
mas. Vėliau paaiškėjo, kad vėžys. 
Taip jis kitų metų ir nebesulaukė, 
po Kalėdų gruodžio 27 d. ir mirė.

Jonas buvo ramaus būdo, daly­
vavo lietuviškame gyvenime, ne­
apleido lietuviškos bažnyčios. Taip 
ir laidotuvėse buvo pilna bažnyčia 
žmonių, kaip sekmadienį ir beveik 
visi ėjo prie Komunijos. Taip pat 
rožančiuje prie Jono karsto labai 
daug žmonių. Atsisveikinimo žodį 
pasakė Jonė Žitkevičienė Tėviškės 
Aidų lankstytojų vardu ir L. Pad- 
gurskis - Gyvojo Rožančiaus bro­
lijos vardu. Tėviškės Aidų ekspedi­
cijoje Jonas dirbo apie 10 metų. 
Kiekvieną savaitę jis su žmona at­
vykdavo paruošti laikraščio paštui. 
Paskutinius dvejus metus jis dirbo 
ir Tėv. Aidų spaustuvėje. Gyvojo 
Rožančiaus brolijai priklausė jau 
nuo brolijos įkūrimo. Prieš mirtį 
minėjo, kad šermenys būtų toje

Mūsų TĖVIŠKĖS AIDŲ ilgamečiu! lanksiyiojui ir 
spausdintojui

A. A. JONUI SIMUČIUI

mirus, prašome Dievo, kad suteiktų jam amžiną Viešpa­
tijos ramybę, o žmonai Juzefai, dukrai Stefanijai, sūnui 
Jonui ir broliui Justinui Lietuvoje reiškiame gilią užuo­
jautą ir kartu liūdime.

Skausmo valandoje liūdinčias mūsų mielas seses, mirus 
braugiam vyrui ir tėvui

A. A. JONUI GIEDRAIČIUI

jo žmoną Oną Giedraitienę, dukrą Levutę Keblienę ir jų 
šeimas, širdingai užjaučiame ir prašome Visagalį, kad 
priimtų jo sielą į Dangiškąjį Prieglobstį.

Melbourne Katalikių Moterų Draugija

Savanoriui Kūrėjui

A. A. JONUI GIEDRAIČIUI

mirus, jo žmonai Onai Giedraitienei, dukrai Leonei Keb- 
lienei, žentui Juozui ir vaikaičiams reiškiu gilią užuo­
jauta ir kartu liūdžiu. .P. Binkus

A. A. JONUI GIEDRAIČIUI

mirus, nuoširdžiai užjaučiame Oną Giedraitienę, dukrą 
Leoniją, žentą Juozą ir jų šeimas, sukrėstas skausmo va­
landose ir kartu liūdime. _ . . aJ. H. Kamarauskai v

PAIEŠKOMAS Naidzinavičius 
arba Medzevičius, išvykęs į Austra­
liją 1949 m. Paieško Bonifacas ir 
Hildegarda Šikšnius. Žinantieji pra 
šomi pranešti: B. H. Šikšnius, 43 
Easton Ave., MOONAH WEST, 
Tas. 7009. Telef. (002) 72 4628.

salikėje, kur jis dirbo, kur vykda­
vo Tėv. Aidų ekspedicija. Taip įvy­
ko. Salikė negalėjo sutalpinti pa­
lydovų. Taip buvo pilnas Parapijos 
namas.

Jonas Simutis palaidotas sausio 
3 d. Fawkner kapinėse. Laidotuvių 
šv. Mišias aukojo kun. Pr. Vaseris 
ir kun. Dr. Pr. Dauknys, Tėviškės 
Aidų redaktorius. Paliko jis vieni­
šą žmoną Juzefą, dukrą Stefą su 
šeima ir sūnų Joną su šeima.

Amžiną jam atilsį! pv.

Tėviškės Aidų lanksiytojai

AUKODAMI TAUTOS FONDUI.

REIŠKIAME SOLIDARUMĄ

KOVOJANČIAI LIETUVAI !

TF Atstovybė Melbourne
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KALĖDŲ EGLUTĖ
Visam Vakarų pasaulyje yra gra­

ži tradicija surišta su Kalėdom — 
Kalėdų Eglutė ir, žinoma, Kalėdų 
Senelis. Katalikių Moterų Draugi­
ja kasmet palaiko šią tradiciją, su­
teikdama džiaugsmo vaikučiams ir 
taip pat tėveliams. Tai mažųjų die­
na. Šiais metais Kalėdų Eglutė bu­
vo įdomesnė tuo, kad programėlę 
atliko patys lietuviško darželio vai 
kučiai. Tai nuopelnas Rasos Stat­
kuvienės ir Marytės Špokevičienės, 
kurios vaikučius paruošė. Malonu 
buvo žiūrėti, kaip vaikučiai labai 
rimtai nusiteikę atliko savo roles. 
Tėveliams buvo džiugu, o taip pat 
močiutėms ir senelėms, kurių daug 
buvo.

Kat. Moterų Draugija yra dė­
kinga toms jaunoms ponioms, ku­
rios paaukojo savo brangų laiką ir 
paruošė programą.

Kalėdų Senelis pasirodė taip vi­
sų laukiamas su didžiausiu maišu 
dovanų. Sužibo vaikučių akelės: 
“Ar gausiu dovanėlę? Kažin ko pa­
klaus Kalėdų Senelis? Ar mokėsiu 
atsakyti, kad tik tą eilėraštį ne- 
pamirščiau” - skriejo mintys jų 
mažose galvutėse. Bet Kalėdų Se­
nelis geras, jis visada turi visiems 
dovanėlių ir dar padrąsinantį žodį. 
Dėkojame Kalėdų Seneliui už pui­
kiai atliktą darbą.

Katalikių Moterų Draugijos var­
du dėkoju ponioms: V. Juozapavi­
čienei ir V. Petraitienei, kurios at­
važiavusios iš pat ankstaus ryto 
jau paruošė, dabino Eglutę ir ap­
rūpino vaikučius vaisių sunka. J.S.

ŠAULIAI KVIEČIAI

Melbourne šauliai rengia šaunią

LIETUVIŲ KOOPERATINE KREDITO DRAUGIJA 

„TALKA” LTD.
O Moka už indėlius (deposits) 9'7 metinių palūkanų.

Už terminuotus indėlius: >
’ nuo S 100 iki S 10.000 — 12%

Aukštesni procentai mo- ;
kami automatiškai pa- ! nuo $ 10.000 iki S 20.000 — 13%
siekus nustatytas sumas. Į nuo j 20.000 ir daugiau — 14%

Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17'7 dividendo.

© Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki S 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

• Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp.. sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp.. Lietuvių Namai. 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.

Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 va! pp.
Pašto adresas: TALKA”. Box 4051. GPO. Melb. 3001.

Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių '’amuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai. G Eastry ^.t. Nor­
wood, S A 5067.
Sidnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW

gegužinę nuo 11 vai. ryto sausio 
19 d. šeštadieni Viktoro Pleškūno 
ūkyje: 19 Riddell Road, Sunbury. 
Bus muzika, lauko virtuvė visus 
pasotins, bufetas atsigaivinti. Kvie­
čiame visus - mažus ir didelius, o 
ypatingai Ramovėnus. Šauliams da 
lyt*avimas būtinas. Bus galima pa­
simaudyti šalia esančiame baseine. 
Įėjimas laisvas.

Šaulių Valdyba

REGISTRACIJA LIETUVIŲ 
KALBAI

Viktorijos Švietimo Departamen 
to Šeštadienio Moderniųjų Kalbų 
Mokykla praneša Lietuvių kalbos 
pamokų gimnazijų mokiniams, ar 
jie būtų iš valdiškų ar iš privačių 
mokyklų, nuo 7 metų lygio iki 
“Higher School Certificate” regis­
truotis 1985 m. vasario 9 d. 8.45 vai. 
ryto University High School, Story 
St. Parkville Vic. 3052. Mokymas 
veltui, tik reikia už tarnybą me­
tams sumokėti $ 10. Pamokos vyks­
ta šeštadieniais nuo 9 vai. ryto. 
I termas prasideda vasario 9 d. ir 
baigiasi gegužės 4 d. Antras termas 
— birželio 1 - rugpiūčio 17. Tre­
čias termas - rugsėjo 14 - lapkričio 
23. Kas nori gauti daugiau informa­
cijų - rašyti ar paskambinti: The 
Principal, Saturday School of Mo­
dern Languages, C/-Cheltenham 
North Primary School. Bernard St. 
Cheltenham 3192. Telef. 555 0562, 
pirmadieniais - penktadieniais tel. 
553 1238.

ROMUVOS PREMIJA

Lietuvių Akademinė Korporaci­
ja Romuva kasmet skiria Romuvos 
premiją asmenims, baigusiems Mel 
bourno lietuvių kalbos kursus HSC 
lygyje. Toji premija yra duodama 
kiekvienam asmeniui, nežiūrint jo 
lyties, amžiaus, tikybos, tautybės 
ar pilietybės.

Premijai gauti yra nustatytos 
tam tikros sąlygos, būtent asmuo, 
noris gauti premiją, yra prašomas:
a) nurodyti raštu savo vardus, pa­
vardę, adresą ir telefono numerį;
b) pristatyti HSC (vidurinės mo­
kyklos baigimo pažymėjimo) foto­
kopiją.
c) pristatyti lietuvių kalbos kursų 
baigimo pažymėjimo (kartu su gau­
tu egzaminų pažymiu) fotokopiją;
d) asmeniškai ją atsiimti korpora­
cijos metinių komerso metu.

Išvardintą (a,b ir c) medžiagą 
prašome siųsti iki 1. 2. 1985 fil! Sta­
siui Stankūnavičiui, 4 Cooinda 
Court, Mount Waverley, 3149, tel. 
277 3527.

Šiemet Romuvos premija bus 
įteikta korporacijos 55 metinių ko­
merso metu, kuris įvyks 1985. 3. 9., 
šeštadieni. 7 vai. vak. Lietuvių Na­
muose, 44-50 Errol St. North Mel­
bourne.

Lietuviu Akademinė Korporacija 
ROMUVA

BUS GERAI, BUS GERAI

Tai refrenas su auditorija iš Jo-
lantos Vaičaitytės lietuviškų dainų 
ir poezijos pynės - koncerto. Kalė­
dų švenčių proga Jolanta iš Pary­
žiaus atvyko aplankyti savo tėveli 
Melbourne dailininką Adolfą Vai­
čaitį ir pateikė savo koncertus Ade­
laidėje, Sydnėjuje ir Melbourne.

J Melbourne koncertą Lietuvių 
Namuose gruodžio 16 d. prisirinko 
pilna salė, apie porą šimtų lietuvių, 
ypač daug buvo atvykusių iš Gee- 
longo. Dainininkė į sceną žengė 
kaip vaidilutė ilga balta suknia, o 
jos ilgi natūralūs gelsvi plaukai — 
reta mergaitės puošmena! Savo dai 
nas palydėjo pati skambindama gi­
tara, o antroje koncerto dalyje su 
smuiku palydėjo svečias iš Adelai­
dės Vytautas Straukas, pasirėdęs 
irgi baltais marškiniais virš pilkų 
kelnių.

Prieš koncertą dar pakalbėjo p. 
Simankevičienė. Kokio žanro buvo 
tos dainos? Atrodo, kad senovinės 
raudos. Atspausdintų programų ne­
buvo. Pati dainininkė savo dainas 
pristatinėjo per mikrofoną angliš­
kai, nors čia buvo susirinkę vien 
tik lietuviai. Matyt, kad niekas jos 
neįspėjo, o gal tik angliškai buvo 
pasiruošusi pranešinėti.

Raudos yra lietuvių tautosakos 
žanras, liūdesio ir gailesčio išreiš­
kimas, monotoniška ir daugiau re- 
citatyvinė melodija. Taip daininin­
kė ne tik dainuoja, bet ir išgyvena. 
Tos dainos labai užneša į per radi­
ją girdimus Amerikos negrų “Spi­
rituals” - liaudies giedojimus su 
stipriu religinio jausmo atspalviu. 
Dažniausiai tai kartojama po kele­
tą kartų ir vėliau sujungiama su 

refrenu.
Jolantos Vaičaitytės balso temb­

ras yra labai žemas, tiesiog uni­
kumas, kad mergaitė ar moteris 
galėtų taip žemu balsu visą laiką 
išdainuoti. Balsas gerai apvaldytas. 
Jolanta savo dainomis pasirodo 
prancūzų ir kitų tautybių publikai. 
Jos pasirinkto repertuaro dainos 
pas mus gražiai skambėjo. Pati dai­
nininkė scenoje reikštis gerai įpra­
tusi ir moka užimponuoti publiką. 
Po koncerto viena ponia į sceną 
atnešė gėlių puokštę ir Įteikė dai­
nininkei. PD

LIETUVIŲ BIBLIOTEKA

Šaltinių Bibliotekai gauta: P. Ga­
launės, J. Vienožinskio švedų kal­
ba “Litauens Konst”, Malmo 1931. 
Zdane Elena illiustrations “Mairo­
nis Jūratė ir Kastytis”, išleidimo 
metai ir vieta nepažymėta. V. Že­
maičio “Dorovės sąvokos”, Vilnius
1983. R. Kazlausko pirmas gausiai 
iliustruotas drugių atlasas lietuvių 
kalba "Lietuvos drugiai”, Vilnius
1984. A. Piročkino ir A. Šidlausko 
“Mokslas senajame Vilniaus Uni­
versitete”, iš serijos “Lietuvos 
mokslo paminklai”, Vilnius 1984. 
Simono Daukanto “Žemaičių tauto­
saka II”, pasakos, patarlės, mįslės, 
Vilnius 1984. V. Maciūno “Vincas 
Krėvė savo laiškuose 1944-1954”, 
Chicago 1969. K. Matulaičio “Do­
rybės”, Chicago 1932. J. Vaišnoro 
“Mačiau Dievo Tarną”, Chicago 
1962. LKB Kronika Nr. 64. Eltos 
informacijos iki rugsėjo mėn. Nr. 9. 
Elta Information til Nr. 9. Septem­
ber 84. K. A. Girdvilo “Kūrybinga­
sis veikėjas Dr. Kazys Drangelis”, 
Čikaga 1971. Algimanto Mackaus 
“Augintinių žemė”, Chicago 1984. 
Red. K. Bradūno Lietuvių poezija 
išeivijoje 1945-1971, III”, Chicago 
1971. B. Orentaitės ir A. Zavads­
kio “Lietuvos Nerija”, Vilnius 1973. 
“Filosofijos istorijos chrestomati­
ja” (Renesansas), Vilnius 1984. “Sve 
timoj padangėj”, Wuerzburgo Lie­
tuvių stovyklos metraštis, Wuerz- 
burgas 1946.

Ačiū Barborai Prielaidienei, sa­
vo vyro du lietuviškus dokumentus 
perdavusiai bibliotekos retenybių 
stovui ir G. Gasiūnienei, $ 20 pa­
aukojusiai knygų pirkimui.

Bibliotekai aukojo: $ 5 A. Gru- 
šauskas. Knygų J. Banks, p. Bra- 
niškienė, A. Grušauskas, L. A. Ra­
manauskai (Clayton). Č. Vištakas.

Nuoširdi padėka aukojusiems!

J. Mikšias
Bibliotekos Vedėjas

— Naujasis laisvojo pasaulio lie 
tuvių vysk. P. Baltakis gruodžio 
12 d. iš New Yorko atvyko į Romą 
ir turėjo audienciją pas popiežių 
Joną Paulių II. Dar prieš Kalėdas 
vysk. Baltakis aplankė Vokietijos 
lietuvius, o gavėnios pradžioje at­
vyks į Australiją pravesti rekolek­
cijas ir susipažinti su Australijos 
lietuviais.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDE 5EBI - FM šešta-

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti. kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Lt d
Funeral Directors^

North Melbourne: 189 Boundary Rd., 3051.329 6144 
Frankston: 232 Cranbourne Road. 3199. 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3046. 
Malvern: 1382 High Street, 3144. 
Noble Park: 505 Princes Highway. 3174.

789 6766
306 2044
509 4720
546 7644

dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta 
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EAsekmad.ll 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadieni 5.30 - 6 vai. vak.
PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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